

江岸区四唯街道：

0.91平方公里热土 “长”出8栋亿元楼宇



8栋亿元楼宇里有两栋突破10亿元税收体量。

四唯街道，面积仅0.91平方公里，却聚集了“三峡系”“中信系”“联投系”等53家央国企，经济密度居全市前列。

10年前，四唯街道约七成空间都是老旧小区。10年后的今天，这里8栋亿元楼宇向上生长，其中两栋突破10亿元税收体量。

这一巨变产生的背后，是四唯街道按江岸区的总体谋划，牢牢抓住三峡集团落户和城市更新的历史契机，大力开展产业链招商、以商招商，带动辖区内一批特色楼宇拔地而起的生动缩影。

“项目陪跑团”全程保驾护航 “三峡系”“中信系”“联投系”扎根发展

在沿江大道与五福路交会处，一片寸土寸金的方形地块已整备一新。未来，这里将建起三峡集团武汉生产科研基地，将成为长江左岸又一科研地标。

为助力项目顺利推进，自2024年起，四唯街道组建“项目陪跑团”，全流程“陪跑”三峡集团武汉生产科研基地建设用地摘牌及项目建设。工作专班全程跟办，将项目规划审批时限足足缩短了1个月。与此同时，街道主动靠前服务，积极协调相关部门加快地块供电、给水、排水、消防、燃气等基础设施审批流程工作进度。

四唯街道有关负责人说，三峡集团是国内长江生态环境产业链“链主”，自该集团落户辖区以来，他们就紧盯其上下游企业开展产业链招商、以商招商。目前，已有15家“三峡系”企业落户于此，另有20余家合作伙伴因“三峡”而来。

2023年，三峡高科信息技术有限责任公司落子江岸区四唯街道。作为三峡集团旗下专注于数字化

转型与信息技术服务的科技型企业，三峡高科建成并运营国内首个绿色零碳数据中心——三峡东岳庙数据中心，并将“三峡工程管理系统+智慧工地”推广应用到长江流域、金沙江流域、巴基斯坦卡洛特等国内外国际50余项水利水电工程。2025年，公司全年营收预计可达3亿元。

近5年，除了“三峡系”以外，“联投系”“中信系”“水发系”等百余家企業聚集到四唯街道辖区抱团发展，成为江岸区转型发展的新生力量。

湖北商贸物流集团是湖北联投集团子公司。来到四唯街道发展的3年里，湖北商贸物流集团的“朋友圈”越来越大：湖北天逸、湖北天弘进出口等9家“联投系”企业也相继落户在四唯街道，10余家上下游企业也紧随其后，纷至沓来。

“中信系”也不断壮大。今年11月，在2025年武汉建设工程BIM大赛中，中信设计荣获优秀组织奖、银奖(一类成果)等4项荣誉。目前，还有20多家工程设计关联企业扎根于此。

一栋楼就是一个产业垂直生态圈 金融、绿色生态、低空经济“多点开花”

今年6月，易方达基金管理有限公司武汉分公司正式入驻位于三阳路的天悦外滩金融中心，又增加了这座地标性金融大厦的含“金”量。

四唯街道有关负责人说，天悦外滩金融中心金融型企业占比达五成，是名副其实的“金融楼”。楼宇招商总监陈超介绍，大厦内集聚了光大金融、国华人寿、广发证券、渣打银行、兴业银行等40家金融企业的华中或武汉总部，业务覆盖证券、期货、信托、银行、金融租赁等领域。

“依托金融机构集聚优势，我们聚力打造金融产业链，促进各类金融机构协同发展、资源共享，实现经济效益与发展效益的有机统一。”陈超举例，楼宇内的证券公司就曾与银行合作推出理财产品，类似这样“强强联合”的故事至今仍时有发生。

城市更新打开高质量发展新空间 聚焦“五改四好”推动街道蝶变

“消防设施增加了，楼顶漏水问题也解决了，后期还会安装便民座椅，小区住着越来越舒心了！”在四唯街道六合社区，六合路30号小区居民戚武开心地细数着小区的变化。该小区作为江岸区老旧小区改造项目之一，目前多项民生改造内容已初见成效。

六合路30号小区建成于1984年，共有29户、1个单元。今年8月底，小区启动改造工程。小区哪里需要改？具体怎么改？在社区工作人员和居民代表一起参加的协商会上，居民们你一言我一语，社区工作人员逐条记录着大家的建议和意见。

六合社区有关负责人介绍，经过前期沟通，施工团队对墙面风化、楼顶漏水、违建清理等多数居民提

出的迫切需求及时响应，并融入施工方案中。

在中山大道与新兴街交会处，新兴街片项目现场一派繁忙景象。塔吊林立间，工程车辆往来穿梭，未来这里将建成14栋低层住宅。

项目周边的城市更新配套建设项目也在有序推进中，新兴街（京汉大道—中山大道）和纯阳街（京汉大道—中山大道）等两条新建市政道路建成通车后，将打通新兴街片微循环路网，提高通行能力，构建舒适宜人的慢行环境。

“我们将持续聚焦‘五改四好’工作，让城市更新成果真正惠及每一位居民，绘就宜居宜业的发展新图景。”四唯街道有关负责人说。

撰文：张晟 汪丽婷

江岸区西马街道： 以“造服务卖服务” 增强城市更新综合效益



武汉市青少年宫改造升级效果图。

如何在一个老旧小区多、人口密度大的城市中心区域推动城市更新工作？

江岸区西马街道给出了自己正在探索的答案：紧抓当前城市更新政策机遇，在区委、区政府的领导下，谋划在先，运用“滚雪球”式推动的工作方法，通过引入市场实施主体“造服务卖服务”，实现片区有机更新，增强城市更新综合效益。

以“资源清单”精准破题

11月中旬，江岸区住房和城市更新局与中建三局投资运营公司签订《江岸区西马片城市更新项目合作框架协议》，明确西马片更新项目合作主体、合作范围和合作方式等内容。半个月后，中建三局项目团队正式进驻，在前期深入调研、科学规划的基础上，启动场地平整等施工筹备工作，项目建设全面提速。

高效行动的背后，是西马街道运用资源、问题、需求“三张清单”工作法谋划新模式的探索。其中，“资源清单”的获得，是推动片区更新最为关键的一招。

西马街道有关负责人介绍，通过前期系统性盘整，对辖区进行细致的“体检”，成功梳理出闲置门面、幼儿园和地下停车场等低效空间，精准地形

成了“资源清单”。

这份“资源清单”中，最引人注目的就是市青少年宫。市青少年宫相关负责人说，他们在两年前就着手谋划改造升级工作，因为园区可利用空间多，但缺乏多样化体验场景。市青少年宫不仅需增设研学和亲子游乐的场馆，而且现有综合场馆也需提档升级，才能满足当前青少年的多元需求。但之前受制于多重原因，改造工作迟迟没能展开。

敏锐地捕捉到该信息的同时，西马街道了解到省住建厅正在开展房地产发展新模式相关试点工作，便积极争取以市青少年宫改造升级为引擎，辐射带动周边区域的城市更新工作纳入省级房地产发展新模式试点。

补齐功能短板 完善多元社区服务

确定好思路，西马街道开始运用“滚雪球”的工作方法，连点成片，逐步扩大更新范围，将城市更新延展至台北路至解放大道1427号以及解放大道1427号至江汉北路的区域，西马片城市更新项目也顺利成为湖北省探索构建房地产发展新模式的试点项目。

街道围绕民生、功能、品质、生态、安全等城市体检指标体系，联动城管、房管、民政等部门多渠道收集上述区域的基础数据，并通过入户走访、社区座谈等方式，收集群众“急难愁盼”问题，分类梳理形成“问题清单”。

与此同时，街道将“问题清单”中的短板转化为刚性需求，并深挖居民和商户核心诉求，结合区域发展规划形成“需求清单”。

围绕“需求清单”，邀请施工、设计、规划等专业机构现场考察，统一规划片区，最终形成了涵盖26项服务的实施方案，满足居民“住、吃、

游、购、娱、医、养”的服务需求。

市青少年宫有关负责人介绍，作为全市青少年校外教育的主阵地，市青少年宫拟实施升级改造工程，重点增设青少年综合体育训练与赛事中心，同步优化升级中央广场、儿童乐园、自然研学、水生植物景观和活力步道等功能区域，全面提升校外教育服务品质与场所承载能力，为广大青少年打造集素质培养、体育锻炼、实践体验于一体的优质成长空间。此外，解放大道地下闲置空间拟引入轻餐集合店和社区商业等生活配套业态，为市青少年宫内客群及周边社区客群提供必要消费场景。

西马街道有关负责人说，整个西马片区希望通过既有建筑改造、老旧小区改造、老旧街区改造三大类别，补齐功能短板，实现全龄覆盖、功能互补的多元社区服务，“这完全不同于以往的大拆大建，是通过引入市场实施主体‘造服务卖服务’来提升片区价值和功能”。

“三圈”公共服务提档升级

“小区道路变得平整了，外墙也焕然一新，后续还将新增便民健身设施和充电桩，在小区住着是越来越舒心了！”12月4日，家住光荣坊社区青少年宫宿舍的居民黄顺芳，看着家门口的改造新貌，脸上满是欣喜。

这个建成于1985年的房改房小区，共有5栋楼，因建成年代久远，面临着楼顶墙面渗漏、路面破损等“老年病”。这次，将通过基础设施改造及功能提升，让老房子焕发新的生命力。“改造不仅是修房子、整环境，更是为了完善服务功能，提升居民的生活品质。”光荣坊社区书记刘燕说。

据了解，西马片区老旧小区改造工程涉及江汉北路18号、江汉北路34/42/50号、青少年宫宿舍、光荣村20号院等6个小区，涉及给排水、

道路、小区照明、适老设施等基础设施类改造，将系统性改善片区居住环境。

与此同时，西马片区服务功能也将迎来全面提升。其中，熊家台片区将开发新建配套公共服务设施，规划建设文化活动站、体育活动站、卫生服务站、养老服务用房和儿童体能训练中心。循礼门时代汽车院区危旧房改造项目将通过合作化改造、原拆原建、自主更新，在满足居民居住需求的基础上，新建社区生鲜和社区医养，并改造社区口袋公园，让居民生活更加便利舒心。

西马街道有关负责人说，街道将通过整合优质资源，未来在西马片全力打造10分钟医疗急救圈、12分钟文体圈、15分钟生活圈。

撰文：张晟 汪丽婷 向倾 廖文榜